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№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

Дата на разясненията от УО: 14.11.2023 г. 

1.  03.11.2023 Здравейте, 

Планираме да внедрим иновативен процес за обработване на 

скални материали, като за целта придобием патент от норвежка 

компания, с която работим вече дълги години. Преговорите вече 

са във финална фаза и очакваме да придобием патента до края на 

м. ноември. В тази връзка имам следните въпроси: 

1/ Можем ли да кандидатстваме по процедурата за внедряване на 

иновацията, защитена с този патент, като закупуването на патента 

няма да е предмет на проекта? 

2/ Колко точки би получил проекта ни по критерий 2 "Степен на 

защита на внедряваната иновация" и критерий 4 "Начин на 

разработване на внедряваната иновация" от критериите за ТФО 

при това положение - закупен патент от друга фирма? 

3/ Една от операциите в иновативния процес е свързана с товаряне 

на скална фракция в производствените инсталации, като за нея е 

необходим челен товарач. Допустим разходи ли е закупуването 

на челен товарач по процедурата, който е необходим за 

внедряване на иновацията? 

4/ Какви документи съгласно т. 24 от УК трябва да представим 

при описаната ситуация? Не говоря за декларациите, а за 

специфичните документи, които трябва да се предоставят при 

внедряване на иновация, защитена от закупен от трети лица 

патент? 

Благодаря Ви за отговорите. 

1/ Съгласно т. 13.1 от Условията за кандидатстване, по процедурата са допустими 

единствено проекти, които са насочени към внедряване на продуктова иновация или 

иновация в бизнес процесите (насочена към производство на стоки и предоставяне 

на услуги), която е собствена разработка на кандидата или на база интелектуални 

права, придобити от трети лица. 

В Условията за кандидатстване и в Приложение 10 – „Използвани съкращения и 

основни определения“ са представени следните определения: 

„Иновация в бизнес процесите (процесова иновация)“ е нов или подобрен бизнес 

процес (или комбинация от двете) на една или повече от една функции, които 

значително се различават от предишните бизнес процеси на предприятието и са 

въведени в организацията на дейността на предприятието. 

„Иновация в бизнес процесите, насочена към производство на стоки и предоставяне 

на услуги“, са дейности, които превръщат суровините в стоки или услуги, 

включително инженеринг и свързаните с него технически изпитвания, анализи и 

сертификационни дейности в подкрепа на производството. 

Допълнително, в бележка под линия № 24 е уточнено, че интелектуалните права 

върху внедряваната по проекта иновация следва да са придобити към крайния срок 

за кандидатстване по процедурата. 

Също така, в Условията за кандидатстване е посочено, че детайлна информация и 

обосновка за внедряваната по проекта иновация следва да бъде предоставена в 

раздел „Допълнителна информация необходима за оценка на проектното 

предложение“ от Формуляра за кандидатстване. 

Във връзка с посоченото и съгласно информацията, представена в запитването, в 

случай че внедрявания процес за обработване на скални материали, защитен с 

патент, отговаря на определението за „иновация в бизнес процесите, насочена към 

производство на стоки и предоставяне на услуги“, същият би бил допустим, при 

положение, че са спазени и всички останали приложими изисквания и ограничения 

по процедурата. 

Следва да имате предвид, че окончателно решение относно съответствието на 

проекта с изискванията на Условията за кандидатстване, ще бъде взето от 

Оценителната комисия, която ще разполага с цялата специфична информация 

относно предложението. 



   

 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО 

ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.003 „ВНЕДРЯВАНЕ НА ИНОВАЦИИ В 

ПРЕДПРИЯТИЯТА“ ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

2 
 

 

2/ Обръщаме внимание, че разяснения в рамките на настоящата рубрика се дават по 

отношение на условията за кандидатстване и не могат да съдържат становище 

относно качеството на проектното предложение. 

В тази връзка, информация за броят точки, които проектното предложение може да 

получи по отделните критерии за техническа и финансова оценка, е посочена  в 

Приложение 6 – „Критерии и методология за оценка на проектните предложения“. 

Съгласно представената в запитването информацията, УО може да разясни, че 

проектно предложение, при което се внедрява иновация в бизнес процесите, 

насочена към производство на стоки и предоставяне на услуги, при разработването 

на която не е участвал кандидата и която е защитена с придобит от трети лица 

действащ патент за изобретение, удостоверено със съответните документи съгласно 

т. 24 от Условията за кандидатстване, би получило при техническата и финансова 

оценка по критерий „Степен на защита на внедряваната иновация“ – 5 точки, и по 

критерий „Начин на разработване на внедряваната иновация“ – 0 точки. 

 

3/ Съгласно т. 14.3 от Условията за кандидатстване, по процедурата не са допустими 

разходи за закупуване или наемане на транспортни средства и съоръжения съгласно 

определението, посочено в Приложение 10. Съответно в Приложение 10 към 

Условията за кандидатстване са посочени следните дефиниции съгласно Закона за 

движението по пътищата (ЗДП):  

1. "Пътно превозно средство" е съоръжение, придвижвано по пътя на колела и 

използвано за превозване на хора и/или товари. Към пътните превозни средства се 

приравняват трамваите и самоходните машини, когато се придвижват по пътищата. 

2. "Моторно превозно средство" е пътно превозно средство, снабдено с двигател за 

придвижване, с изключение на релсовите превозни средства. 

Във връзка с изложеното, в случай, че активът „челен товарач“, посочен в 

запитването Ви, представлява пътно или моторно превозно средство, то същият не 

е допустим за финансиране по процедурата. В тази връзка в раздел „План за 

изпълнение/Дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване следва да бъде 

представена изчерпателна информация/обосновка за това, че активът „челен 

товарач“ не се придвижва по пътя (с оглед ангажимента на кандидата да обоснове 

допустимостта на всеки един от разходите, включени в проекта). 

Допълнително, в случай на избран режим „регионална инвестиционна помощ”, 

съгласно чл. 13 и чл. 14 от Регламент (ЕС) № 651/2014, по Елемент А „Инвестиции“, 

недопустими са кандидати, които са заявили подкрепа за икономическа дейност, 

попадаща в сектор транспорт, както и свързаната с него инфраструктура. 

Определение за „транспортен сектор“ е посочено в Приложение 10 към Условията 

за кандидатстване. 
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Също така, съгласно т. 3.8.2. от Административния договор за предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ по процедурата (Приложение 17), бенефициентът е 

задължен в съответствие и с чл. 65 от Регламент (ЕС) 2021/1060 да не продава, 

преотстъпва и/или дава под наем на трети лица дълготрайните активи, придобити 

със средства съгласно административния договор за предоставяне на безвъзмездна 

финансова помощ за период от 5 (пет) години  от окончателното плащане или 3 (три) 

години от окончателното плащане за микро-, малки и средни предприятия (МСП). 

В случай че по проекта са придобити лицензии, същите следва да се поддържат в 

горепосочения период на устойчивост (5 г. или 3 г., в зависимост от категорията на 

бенефициента) от окончателното плащане, като разходите за това са за сметка на 

бенефициента. При неспазване на посочените изисквания се определя финансова 

корекция, пропорционално спрямо периода, за който е налице неизпълнението. 

Дълготрайните активи, придобити със средства по проекта, следва да бъдат 

използвани, да бъдат амортизируеми, да бъдат закупени при пазарни условия от 

трети страни, несвързани с Бенефициента, и да бъдат включени в активите на 

предприятието, получаващо помощта, съгласно приложимите счетоводни 

стандарти, както и да останат свързани с проекта, за който е предоставена помощта. 

В заключение, искаме да  обърнем внимание, че в Условията за кандидатстване е 

посочено, че по проекта са допустими само разходи, които са пряко свързани и 

необходими за внедряваната иновация. Съгласно предоставеното в Условията за 

кандидатстване определение - иновация в бизнес процесите (процесова иновация) е 

нов или подобрен бизнес процес (или комбинация от двете) на една или повече от 

една функции, които значително се различават от предишните бизнес процеси на 

предприятието и са въведени в организацията на дейността на предприятието. От 

представената в запитването информация не е видно как процесът (функцията) по 

товарене на скална фракция в производствените инсталации на кандидата попада в 

обхвата на горецитираното определение за нов или подобрен процес (или 

комбинация от двете) на една или повече от една функции, които значително се 

различават от предишните бизнес процеси на предприятието. В случай че разходът 

за челен товарач не е пряко свързан и необходим за внедряваната иновация, същият 

не е допустим за финансиране по процедурата. 

Във връзка с всичко гореизложено и с оглед на обстоятелството, че в запитването не 

се съдържат достатъчно данни и информация, не може да бъде предоставено 

еднозначно и категорично становище относно допустимостта на разходите за 

закупуване на челен товарач по настоящата процедура, като УО си запазва правото 

да премахне от бюджета на проекта разходите, които не отговарят на всички 

посочени в Условията за кандидатстване по процедурата изисквания. 
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4/ В запитването не се съдържа достатъчно информация за предоставяне на 

еднозначно и категорично становище. 

Съгласно информацията, представена в запитването, в случай че по проекта се 

внедрява иновация, която е защитена с придобит от трети лица патент за 

изобретение (действащ на територията на България), относимите документи, които 

следва да бъдат представени, във връзка с документите, изброени в т. 24, букви д) и 

е) от Условията за кандидатстване са: 

- договор, с който се удостоверява прехвърляне на права по интелектуална 

собственост, към който договор е препоръчително да бъде приложен и самия патент 

за изобретение или решение за издаване на патент, обект на прехвърлянето,.и 

- удостоверение за вписване на договора в регистъра на Патентно ведомство и 

проучване за правен статус, издадено от Патентно ведомство на Република България 

(или аналогичен документ, издаден от еквивалента организация в съответната 

държава), от който е видно, че патентът за изобретение е действащ. 

Обръщаме внимание, че в Условията за кандидатстване е посочено, че по отношение 

на патент за изобретение или решение за издаване на патент, свидетелство за 

регистрация на полезен модел или промишлен дизайн, или решение за регистрация 

на полезен модел или промишлен дизайн, и заявка за издаване на патент или за 

регистрация на полезен модел или за регистрация на промишлен дизайн, се 

извършва служебна проверка, когато е налична съответна информация и описание в 

раздел „Допълнителна информация необходима за оценка на проектното 

предложение“ от Формуляра за кандидатстване (например посочен е рег. номер, 

номер на заявка, наименование на изобретението, данни за лицензионния договор и 

др.) и когато документите са издадени от Патентно ведомство на Република 

България. Също така, в Условията за кандидатстване е записано, че в случай че 

проучване за правен статус и удостоверение за вписване на договора в регистъра се 

издават от Патентно ведомство на Република България, ще бъде извършена 

служебна проверка. При невъзможност за извършване на посочените служебни 

проверки, Оценителната комисия ще изиска от кандидатите предоставяне на тези 

документи. 

2.  04.11.2023 Моля за разяснение относно допустимост за кандидатстване по 

процедурата на компания с основен код на дейност 16.10 и 

допълнителен 16.23. Иновацията, която се предвижда да бъде 

внедрена, попада в допълнителния код. В УК е посочено, че са 

недопустими " - предприятия, кандидатстващи за финансиране на 

дейности за преработка и/или маркетинг на горски продукти ". В 

бележка №16 под линия е посочено   "Съгласно определението за 

„горски продукт“, посочено в Приложение 10 към Условията за 

кандидатстване. За да се прецени дали е спазено изискването, 

В т. 11.2, подт. 2) от Условията за кандидатстване е посочено, че с оглед избягване 

на припокриването на интервенциите между Програма „Конкурентоспособност и 

иновации в предприятията“ 2021-2027, Програмата за развитие на селските райони 

2014-2020 (ПРСР), както и Стратегическия план за развитие на земеделието и 

селските райони в България за периода 2023-2027 г. (СПРЗСР), подкрепа по 

настоящата процедура не могат да получават кандидати, които са предприятия, 

кандидатстващи за финансиране на дейности за преработка и/или маркетинг на 

горски продукти. 
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водещ ще е финалният продукт, който ще се изработва в резултат 

на подкрепените проекти, а не междинните операции, които 

производствения процес може да включва". 

Моля за конкретен отговор допустим ли е кандидат с основна 

дейност в код 16.10 и иновация по отношение на производство на 

дървена дограма, която се получава при обработка на дървен 

материал? 

Благодаря за отговора! 

Допълнително, в бележка под линия № 16 е указано, че за да се прецени дали е 

спазено изискването, водещ ще е финалният продукт, който ще се изработва в 

резултат на подкрепените проекти, а не междинните операции, които 

производствения процес може да включва, както и е предоставено определение за 

„горски продукт“ в Приложение 10 към Условията за кандидатстване. 

Във връзка с посоченото и съгласно информацията, представена в запитването, в 

случай че кандидатът е с код на основна икономическа дейност по КИД-2008 на 

НСИ - 16.10, но внедряваната по проекта иновация попада в допълнителния код на 

дейност на кандидата - 16.23 „Производство на дограма и други изделия от дървен 

материал за строителството“, то същият би бил допустим, при положение, че са 

спазени и всички останали приложими изисквания и ограничения по процедурата. 

Обръщаме внимание, че с оглед ограничението по процедурата да не могат да се 

подкрепят предприятия, кандидатстващи за финансиране на дейности за преработка 

и/или маркетинг на горски продукти, недопустим за подкрепа е код на икономическа 

дейност С16.10 „Разкрояване, рендосване и импрегниране на дървен материал“, с 

изключение на производството на несглобени дървени паркетни дъски. 

В тази връзка при условие, че кандидатът попада в това ограничение и осъществява 

и посочената недопустима дейност, в случай че се стигне до сключване на 

административен договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ за 

допустима дейност, бенефициентът следва да води отделна счетоводна отчетност по 

отношение на приходите, разходите, активите и пасивите, свързани с всяка дейност, 

която да гарантира отделяне на дейностите, така че дейностите в недопустимите 

сектори да не се ползват от безвъзмездно финансиране, предоставено по настоящата 

процедура. С оглед горното, кандидатът представя като условие за плащане, 

индивидуален сметкоплан, утвърден от ръководството на предприятието, с 

включени в него обособените счетоводни сметки (подсметки), специално открити 

за проектното предложение. От извлеченията/счетоводните записи по посочените в 

индивидуалния сметкоплан сметки следва да е видно разграничаването на 

разходите, така че дейностите в недопустимите сектори да не се ползват от 

безвъзмездното финансиране по процедурата. В случай че на етап изпълнение бъде 

установено, че не са спазени изискванията да не се подкрепя недопустима дейност, 

предоставените средства (в случай на изплатени такива), подлежат на 

възстановяване. 

Следва да имате предвид, че окончателно решение относно допустимостта на 

кандидата и проектното предложение с изискванията на Условията за 

кандидатстване по процедурата, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще 

разполага с цялата специфична информация относно проекта. 

3.  05.11.2023 Здравейте! 

Моля за информация има ли изискване за обем на генериран 

Условията за кандидатстване не поставят изискване за реализиран минимален обем 

от приходи от внедряваната по процедурата иновация. 
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оборот след приключване на проекта от внедрената иновация?  

Ако да, как ще се проверява това и какви доказателства са 

необходими?  

При първоначалната публикация на документацията беше 

записано, че се изисква ако кодът на проекта е нов за кандидата, 

да се покаже поне 1% приход от внедрената иновация. Както са 

публикувани Насоките в момента, не намирам това изискване. 

Моля за информация има ли кандидатът задължения за 

формиране на определен оборот от внедряваната иновация.  

Подобно изискване е било налично в първоначалния проект на документи като 

същото е ревизирано в резултат на получени аргументирани коментари в рамките 

на процеса по обществено обсъждане на процедурата. 

Въпреки това, обръщаме внимание, че на етап техническа и финансова оценка са 

налични критерии, които оценяват пазарната приложимост и жизнеспособност на 

внедряваната по проекта иновация. 

Също така, в случай че се стигне до подписване на административен договор, 

бенефициентът е задължен да не продава, преотстъпва и/или дава под наем на трети 

лица дълготрайните активи, придобити със средства по проекта за период от 5 (пет) 

години  от окончателното плащане или 3 (три) години от окончателното плащане за 

микро-, малки и средни предприятия (МСП). При неспазване на посочените 

изисквания се определя финансова корекция, пропорционално спрямо периода, за 

който е налице неизпълнението. Дълготрайните активи, придобити със средства по 

проекта, следва да бъдат използвани, да бъдат амортизируеми, да бъдат закупени 

при пазарни условия от трети страни, несвързани с Бенефициента, и да бъдат 

включени в активите на предприятието, получаващо помощта, съгласно 

приложимите счетоводни стандарти, както и да останат свързани с проекта, за който 

е предоставена помощта. 

4.  06.11.2023 Здравейте,  

От приложената към насоките за кандидатстване таблица 

(приложение 15.1), относно приоритетните области на ИСИС по 

райони, не може да определим дали отговаряме на изискванията 

за получаване на 10т. по показател „Регионализация съгласно 

ИСИС“. Проект в тематична област Информатика и ИКТ 

изпълняван на територията на област Велико Търново ще получи 

ли 10 точки? В приложение 15.1 полето е маркирано в зелено, но 

няма отметка. 

Съответно при проект отново в Информатика и ИКТ но 

изпълняват във област Варна, ще получи ли 10 т. - в таблицата 

има отметка, но не е маркирано в зелено. 

Лек ден! 

Съгласно изискването на критерий „Регионализация съгласно ИСИС 2021-2027“ от 

техническата и финансова оценка на проектните предложения, в случай че 

изпълнението на проекта води до внедряване на иновация, попадаща в една от 

приоритетните тематични области на ИСИС 2021-2027 за съответната 

административна област, същото ще получи 10 точки. 

Приоритетните тематични области на ИСИС 2021-2027 на ниво NUTS III за всяка 

една от 28-те административни области в страната са отбелязани с отметка (v) в 

Приложение 15.1 - Таблица „Интелигентна специализация на България по райони“. 

В бележка под линия № 2 на стр. 5 от Условията за кандидатстване е посочен 

интернет адреса, на който е публикувана Иновационната стратегия за интелигентна 

специализация 2021-2027 г. (ИСИС 2021-2027). 

Интелигентната специализация на ниво регион - ниво NUTS II (отбелязани със зелен 

цвят в Приложение 15.1 - Таблица „Интелигентна специализация на България по 

райони“) се определя като преобладаваща, въз основа на областите от съответния 

регион, но няма отношение при определянето на точките, които се получават по 

критерий „Регионализация съгласно ИСИС 2021-2027“ от техническата и финансова 

оценка на проектните предложения. 

В т. 5.6. „Регионализация на тематичните области“ от ИСИС 2021-2027 е записано, 

че всяка една от 28-те административни области от ниво NUTS III е идентифицирала 

своя иновационен капацитет в две приоритетни тематични области за интелигентна 

специализация, а тематична област „Чисти технологии, кръгова икономика и 
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нисковъглеродна икономика“ е разглеждана като хоризонтална и приоритетна за 

всички административни области. Всяка област е направила консултации със 

заинтересованите страни, които включват областната администрация, общините, 

университетите, бизнеса, НПО секторът, научноизследователския сектор и др., за да 

идентифицира регионалния иновационен капацитет и да определи приоритетните 

тематични области на специализация за съответната област. 

Във връзка с посоченото и съгласно информацията, представена в запитването, 

трите приоритетни тематични области за интелигентна специализация за област 

Велико Търново са: “Индустрии за здравословен живот, биоикономика и 

биотехнологии”, “Нови технологии в креативни и рекреативни индустрии” и “Чисти 

технологии, кръгова и нисковъглеродна икономика”. В случай че изпълнението на 

проекта води до внедряване на иновация, попадаща в една от тези три тематични 

области на ИСИС 2021-2027 за област В. Търново, същото ще получи 10 точки по 

съответния критерий. 

Трите приоритетни тематични области за интелигентна специализация за област 

Варна са: “Информатика и ИКТ”, “Мехатроника и микроелектроника” и “Чисти 

технологии, кръгова и нисковъглеродна икономика”. В случай че изпълнението на 

проекта води до внедряване на иновация, попадаща в една от тези три тематични 

области на ИСИС 2021-2027 за област Варна, същото ще получи 10 точки по 

съответния критерий. 

Обръщаме внимание, че при преценка дали внедряваната по проекта иновация 

попада в една от приоритетните тематични области на ИСИС 2021-2027 за 

съответната административна област, водещо е основното място на изпълнение на 

проекта (административната област, където ще се реализират най-голямата част от 

разходите съгласно раздел „Бюджет“ от Формуляра за кандидатстване). 

5.  07.11.2023 Съгласно новия Стратегически план за развитие на селските 

райони в периода 2023-2027 г. с определението “селски общини”  

се класифицират 215 от общините в България. В старата 

дефиниция те са 231. 

Съгласно приложение 14, част от този комплект документи Вие 

приемате за валидна старата дефиниция (валидна до 2022), а не 

новата. 

Моля за потвърждение, че недопустими са 231 общини от селски 

райони съгласно старата дефиниция, а не 215, както е по новата. 

Потвърждаваме коректността на Приложение 14 „Списък на общините в обхвата на 

селските райони на Република България“ към Условията за кандидатстване. 

Списъкът по Приложение 14 е идентичен на прилагания списък по Програмата за 

развитие на селските райони 2014-2020 (ПРСР 2014-2020), като обръщаме 

внимание, че този списък се прилага и по определени интервенции по 

Стратегическия план за развитие на земеделието и селските райони в България за 

периода 2023-2027 г. (СПРЗСР). 

Следва да се има предвид, че изпълнението на ПРСР 2014-2020 ще продължи до 

края 2025 г. и в тази връзка, въпреки наличието на отделни списъци на общините в 

обхвата на „селските райони“ на Република България за ПРСР 2014-2020 и за 

СПРЗСР 2023-2027, по настоящата процедура, съгласно демаркацията, ще се 

прилага широкият списък за ПРСР 2014-2020, съгласно Приложение 14. 

6.  08.11.2023 Здравейте, В запитването не се съдържа достатъчно информация за предоставяне на 

еднозначно и категорично становище. 
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Възможно ли е кандидатстването по програмата на Средни 

предприятия с държавно участие в капитала. 

Съгласно т. 11.1, подт. 3) от Условията за кандидатстване, допустими по 

процедурата са само кандидати, които са микро-, малки и средни предприятия 

(МСП) по смисъла на чл. 3 и чл. 4 от Закона за малките и средните предприятия 

(ЗМСП) и Приложение I „Определение за МСП“ към Регламент (ЕС) № 651/2014 на 

Комисията, или малки дружества със средна пазарна капитализация (Small Mid-

Caps), съгласно определението, посочено в Приложение 10. 

Обръщаме внимание, че съгласно чл. 4, ал. 9 от Закона за малките и средните 

предприятия (МСП), едно предприятие не може да се смята за МСП, ако 25 на сто 

или повече от капитала или от броя на гласовете в общото събрание се контролират 

пряко или непряко, заедно или поотделно от един или повече държавни органи. 

Изключение от посоченото е допустимо единствено в случаите, посочени в чл. 4, ал. 

4 от ЗМСП. 

Допълнително, съгласно Ръководството за потребителя относно дефиницията за 

МСП*, изготвено от Европейската комисия (ЕК) във връзка с предоставяне на общи 

насоки на предприемачите и другите заинтересовани страни при прилагането на 

дефиницията за МСП, дадено предприятие не е МСП съгласно дефиницията 

(предоставена в Препоръка 2003/361/ЕО на Комисията от 6 май 2003 г. относно 

определението за микро-, малки и средни предприятия**, публикувана в Официален 

вестник на Европейския съюз (ОВ L 124, 20.5.2003 г., стр. 36)), ако 25% или повече 

от капитала му или от правата на глас са пряко или непряко притежавани или 

контролирани, съвместно или поотделно, от един или повече публични органи. 

Причината за тази разпоредба е, че публичната собственост може да дава на такива 

предприятия някои предимства, а именно финансови, пред предприятията, 

финансирани с частен капитал. Това правило не важи за лицата, посочени в член 3, 

параграф 2, букви a)-г) от Препоръка 2003/361/ЕО на Комисията. Общото участие 

на такива лица в едно предприятие може да бъде не повече от 50% от правата на 

глас в него. Ако те са над 50%, предприятието не може да се счита за МСП. 

Във връзка с посоченото, когато в дадено предприятие 25% или повече от капитала 

на дружеството или от броя на гласовете в общото му събрание се контролират 

пряко или непряко, заедно или поотделно от един или повече публични органи 

(държавни и/или общински), същото не е МСП (вкл. средно предприятие), както и 

не е малко дружество със средна пазарна капитализация (Small Mid-Caps), а 

представлява голямо предприятие. 

* Ръководството за потребителя относно дефиницията за МСП може да бъде 

намерено на следния адрес - https://op.europa.eu/en/publication-detail/-

/publication/79c0ce87-f4dc-11e6-8a35-01aa75ed71a1/language-bg/format-PDF 

** Препоръката е налична на следния адрес - https://eur-

lex.europa.eu/eli/reco/2003/361/oj 

https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/79c0ce87-f4dc-11e6-8a35-01aa75ed71a1/language-bg/format-PDF
https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/79c0ce87-f4dc-11e6-8a35-01aa75ed71a1/language-bg/format-PDF
https://eur-lex.europa.eu/eli/reco/2003/361/oj
https://eur-lex.europa.eu/eli/reco/2003/361/oj
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7.  08.11.2023 Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с обявената процедура BG16RFPR001-1.003 

"Внедряване на иновации в предприятията" бихме искали да 

зададем следните въпроси: 

I. Предприятие разполага със следните данни на база последните 

три приключени финансови години: 

2020 г. - 326 средносписъчен брой на персонала 

2021 г. - 453 средносписъчен брой на персонала 

2022 г. - 548 средносписъчен брой на персонала 

Към датата на кандидатстване по настоящата процедура, 

крайният срок за подаване на ГФО за 2023г. няма да е изтекъл и 

поради тази причина категорията предприятие ще се определя на 

база две поредни приключени финансови години с последна 

2022г. При горната хипотеза компанията ще отговаря на 

Условията за кандидатстване съгласно дефиницията за малки 

дружества със средна пазарна капитализация (фирмата и за трите 

години е под прага на финансовите показатели от 100 млн. евро 

оборот и 86 млн. евро активи). 

За 2023г. компанията прогнозира, че средносписъчният брой на 

персонала отново ще надхвърли 500 души (ЕПРВ). В хипотеза, че 

процесът на договаряне с одобрените за финансиране кандидати 

по настоящата процедура стартира след 30.06.2024г., (което е с 

голяма степен на вероятност) то при формиране на категорията 

предприятие вече ще се взима предвид и 2023г. като последна 

приключена финансова година. При така представените данни то 

очакванията са, че дружеството ще завърши последните две 

финансови години с персонал над 499 души средносписъчно, 

което би противоречало на Условията за кандидатстване, раздел 

т. 11.1 Критерии за допустимост на кандидатите.  

При така представената фактическа обстановка, моля за следните 

разяснения : 

1. Въпреки че към датата на кандидатстване категорията 

предприятие попада в обхвата на дефиницията малко дружество 

със средна пазарна капитализация, към датата на сключване на 

договор след 30.06.2024г. то тази категория ще бъде променена 

към по-висока. Моля да потвърдите, че при тази времева хипотеза 

ще са налице основание за обоснован отказ от сключване на 

АДБФП. 

I. В запитването не се съдържа достатъчно информация за предоставяне на 

еднозначно и категорично становище, тъй като например не е посочено дали в 

цитираните данни на предприятието са включени и данните на всички други 

предприятия, с които то осъществява отношения на партньорство и/или свързаност 

съгласно Закона за малките и средните предприятия (ЗМСП) и т.н. 

Съгласно т. 11.1, подт. 3) от Условията за кандидатстване, допустими по 

процедурата са само кандидати, които са микро-, малки и средни предприятия 

(МСП) по смисъла на чл. 3 и чл. 4 от Закона за малките и средните предприятия 

(ЗМСП) и Приложение I „Определение за МСП“ към Регламент (ЕС) № 651/2014 на 

Комисията, или малки дружества със средна пазарна капитализация (Small Mid-

Caps), съгласно определението, посочено в Приложение 10. 

Допълнително, в т. 26.1, подт. III.3 от Условията за кандидатстване е посочено, че 

преди сключване на административен договор за предоставяне на безвъзмездна 

финансова помощ, Управляващият орган на ПКИП ще извърши документална 

проверка на категорията на предприятието (микро-, малко или средно предприятие, 

съгласно ЗМСП, или малко дружество със средна пазарна капитализация) към 

датата на кандидатстване и към датата на сключване на административния 

договор. 

Също така е указано, че в случай че в декларираната на етап кандидатстване 

категория/статус на кандидата преди сключване на АДПБФП настъпи промяна и в 

резултат на промяната бъде установено, че заложеният интензитет или размер на 

помощта надвишават максималния за съответната категория на предприятието-

кандидат, както и ако не са спазени  изисквания за съответната категория, 

произтичащи от настоящите Условия за кандидатстване, ще бъде издавано 

Решение за отказ за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ на 

съответния кандидат. 

Във връзка с посоченото и съгласно информацията, представена в запитването, в 

случай че към датата на сключване на административния договор кандидатът не 

отговаря на изискването за допустимост по т. 11.1, подт. 3) от Условията за 

кандидатстване, на същият ще бъде издадено мотивирано Решение за отказ за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ. 

В заключение, потвърждаваме коректността на предположението Ви, че най-

вероятно процесът на договаряне с одобрените за финансиране кандидати по 

процедурата ще започне след месец юни 2024 г. 

 

II. Продуктът „етерично масло“, получено от различни видове растения и други 

подобни, е извън обхвата на Приложение № I към Договора за функционирането на 

Европейския съюз (Приложение 11 към Условията за кандидатстване). 



   

 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО 

ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.003 „ВНЕДРЯВАНЕ НА ИНОВАЦИИ В 

ПРЕДПРИЯТИЯТА“ ПО ПКИП 2021-2027 
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2. В хипотеза, че процесът по договаряне се реализира преди 

30.06.2024г. т.е. все още няма да има задължение 2023г. да е 

последна приключена финансова година, то моля да потвърдите, 

че в този случай компанията ще отговаря на критериите за 

допустимост на кандидатите и съответно може да се пристъпи 

към подписване на АДБФП. 

II. Дружество кандидат отговаря на дефиницията за малко 

предприятие със средна пазарна капитализация и развива 

основната си дейност по КИД 20.53 Производство на етерични 

масла. Компанията е специализирана в производството на масла 

от лавандула, тамян, смирна и много други. В тази връзка моля да 

потвърдите, дали посоченото производство попада ИЗВЪН 

обхвата на Приложение 1 към Договора за функционирането на 

Европейския съюз и съответно дали посочената компания би била 

допустим кандидат по настоящата процедура. 

Благодарим предварително! 

Същевременно, обръщаме внимание, че съгласно т. 11.2, подт. 2) от Условията за 

кандидатстване, с оглед избягване на припокриването на интервенциите между 

Програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 2021-2027, 

Програмата за развитие на селските райони 2014-2020 (ПРСР), както и 

Стратегическия план за развитие на земеделието и селските райони в България за 

периода 2023-2027 г. (СПРЗСР), подкрепа по настоящата процедура не могат да 

получават кандидати, които са малки дружества със средна пазарна 

капитализация, осъществяващи инвестиции, свързани с преработка и/или 

маркетинг на селскостопански продукти (каквито са посочените от Вас в 

запитването - лавандула, тамян, смирна и др. под.) в неселскостопански продукти 

извън Приложение № I към Договора за функционирането на Европейския съюз 

(Приложение 11) (каквото е етеричното масло, произведено от тези селскостопански 

продукти), или с производството на памук, с изключение на хляб, тестени и 

сладкарски изделия, в случай че тези инвестиции се осъществяват на 

територията на селските райони в Република България. Списък на общините в 

обхвата на селските райони на Република България е посочен в  Приложение 14 към 

Условията за кандидатстване. 

Във връзка с посоченото и съгласно информацията, представена в запитването, в 

случай че кандидатът е малко дружество със средна пазарна капитализация, което 

осъществява инвестиция на територията на селските райони в Република България, 

свързана с преработка и/или маркетинг на селскостопански продукти в 

неселскостопански продукти извън Приложение № I към Договора за 

функционирането на Европейския съюз, същият не е допустим по настоящата 

процедура. 


